

2022我爱哈尔滨征文

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

游子写给故乡的情书

□ 苗萌



色的灯光,强烈的冷暖对比为这座城市增添了温馨与梦幻。

哈尔滨别名冰城,是冰雪文化的发祥地。早年间,哈尔滨的马车夫会将水桶灌满水冻成冰块,在里面放上蜡烛,做成一盏盏路灯用于照明。当代的哈尔滨人却将其变换出一种新的艺术形式,他们就地取材,在水质清澈的松花江采出晶莹剔透的冰块,搭建、雕刻成一个全新的冰雪世界。五颜六色的灯光穿过冰块折射出耀眼的光彩,仿佛一座童话王国中的水晶宫殿,在每个哈尔滨人的回忆中留下无与伦比的多彩梦境。

作为中国最早具有开放意识的国际大都市,多民族的集居、多文化的交融、多宗教的共存让哈尔滨成为了一座“教堂之城”。哈尔滨的历史上曾有100多座教堂,东正教、天主教、基督教、犹太教、伊斯兰教、佛教等诸教共存,不仅为这座城市留下了美轮美奂的宗教建筑,更在每个老哈尔滨人的记忆中留下不可磨灭的回响。上世纪50年代,如果你整点时行走在哈尔滨的街头,便能听到整座城市都敲响此起彼伏的钟声,即便不是虔诚的教徒,心底也有庄严和肃穆油然而生。

在纪录片中,我选择了老哈尔滨人回忆往事,总会不时溜出几个土不土、洋不洋的生词,看得外地观众一头雾水,哈尔滨人却欣欣然,仿佛是对上了约定好的暗语。“布拉吉(连衣裙)”“列巴(面包)”“玛达姆(俄罗斯妇女)”“喂得罗(水桶)”,这些词都是俄语的舶来词汇,却在历史的交汇中潜移默化地融入在故乡的方言里,并在东北口音的浸染之下焕发出新的生机,深深烙印在哈尔滨人的记忆深处。

20世纪初,交响乐的涌入让哈尔滨成为我国接触欧洲古典音乐最早的城市。在一百多年的发展里,这座城市的音乐文化从未中断。2010年,哈尔滨被联合国授予“音乐之城”的称号,也是全亚洲唯一享有这一称号的城市。片中,悠扬的配乐承载着哈尔滨人的专属回忆。夏日的傍晚微风和煦,中央大街街边的露台上,俄国姑娘抱着吉他弹奏《喀秋莎》;公园的长椅上,白发老人用手风琴拉起《共青团员之歌》;江岸的柳树下,青年长身而立;《天鹅湖》的旋律在小提琴的琴弦间流淌,故乡这座城市的人就这样被音乐滋养着。

不过,故乡的哈尔滨人的想象力并没有受困于单调冰冷的灰与白。早在上世纪60年代,这里便流传着一句俗语,“便道宽,马路窄,大小房子都刷色”,就是指哈尔滨人受到西式建筑文化的影响,喜欢在房屋外墙粉刷上米黄色。在冬日的夜晚,四下都是冰冷的白雪,却有一栋栋米黄色的民宅里透出金

端午节小孩撞鸡蛋、画彩蛋,秋天分大

白菜,冬天糊窗缝,录音机、喇叭裤、霹雳舞的流行,浇冰场、滑冰、冬泳、冰灯、窗户里放锯末子,江边演奏黑管和手风琴的音乐爱好者……拍着拍着,我的感觉来了,我通过亲历者的讲述,配以散文诗化的生动画面,还原跨越时代的城市记忆,以表达对逝去时光的怀念。看到在冰场上滑冰的人们,就会想起在三中时最喜欢的冰体课,同学们有的滑得东倒西歪,有的则背着手弯腰压道滑得轻松自如……

触景生情,很多儿时的记忆常常萦绕在我眼前,所以我用镜头对哈尔滨的历史建筑、民俗文化等有所表达,探索一种展示家乡的记录方式。我试着去访问对本地文化比较了解的哈尔滨人梁晓声、刘学清、王焕堤、胡泓、戈雅,与他们谈这个城市的过往。我拍摄哈尔滨的历史建筑、民俗和文化现象,自费赴悉尼采访哈尔滨俄侨及不同时代的哈尔滨人,包括作家、俄侨后裔、音乐家和城市的参与者、见证者,我希望通过这部纪录片,展现这座城市消失的故事和不同时代的往事。

如今,很多记忆中的往事已逐渐淡出视野,却在人们的记忆中顽强地延续着,而我的任务就是把它们用影像留住。这就是拍摄这部片子的初衷。

赶上端午那天,通宵踏青,要去江边用江水洗脸,第二天早上还要撞鸡蛋、采艾蒿。我们那时候就跟着走,跟着拍摄。现在看,这些真是具有独特哈尔滨风情的“味道”。我一开始的时候不知道哈尔滨有这么多故事,拍着拍着,我才感觉到,其实故乡就在我身边,但我从小在这长大,就没有感受到。忽略了身边这些精彩风景。比这些故事更有味道的是哈尔滨的人。他们是曾经活跃在各个年代的哈尔滨人。他们有的始终留在这座城市,有的会经常回家看看,他们在这座城市出生、成长、生活,如今他们成为与这座城市血脉相融的元素——老哈。

我第一次到画家戈雅的工作室,让我非常震撼,它位于红专街的一幢老楼中,这就是我一直在寻觅的老房子,像是为我特意准备的,有着老式的双层玻璃窗,门前还有一棵巨大的丁香树。我的海报没有用哈尔滨的地标建筑,我选择了戈雅老师办公的红专街25号的老房子,很有地气感和诗意。冬季里,我如愿拍到了窗户夹层中的锯末子,上面还

有各式小花作为点缀。看到玻璃窗上的窗花,也联想起小时候常把形态各异的窗花想象成不同的图案,于是,我们到公交车上拍摄了一组窗花镜头作为片头。

南斯拉夫电影《瓦尔特保卫萨拉热窝》里面有句台词“瓦尔特总和苏里在一起”,让我国著名的小提琴家薛苏里笑谈到他名字的由来。纪录片的片头就是我的母校三中的滑冰场,片尾部分表现了“中国第一、世界第二”的哈尔滨儿童铁路,当年的“儿铁”员工、“儿铁”第一代小火车司机栾昌义……

我热爱这座城市,不只是为这里的某一景物、某一段青春往事、某一座熟悉的老宅,为的是这座城市记忆中的林林总总,我真的是爱她!

哈尔滨,渐渐逝去的痕迹留在了很多人的回忆里,“老哈”们以自己的亲身经历,回忆过去的气息、生活的细节、童年的乐趣。历史的变迁,在他们的讲述中,跟随他们的回忆,通过影像的展现,我的耳边依然响彻着这座城市的交响乐,感受着这座城市远去的往昔。我在哈尔滨和悉尼采访形形色色的家乡人。他们有的是名人,更多的是小人物,但他们也是重要历史时刻的见证者、参与者。拍摄期间,我走到他们身边,切切实地了解他们的亲身经历,一起回忆过去的味道、生活中的烟火气。

片中有教堂的钟声,有自行车和豆腐票;有黄房子御寒的门斗,“板杖子”围成的庭院,院内种植成林的沙果树、丁香树,还有菜窖里的大白菜;有大列巴、苏合力、红肠、苏伯汤、格瓦斯,少女们身上彩色的布拉吉,还有每个哈尔滨孩子记忆深处的儿童公园小火车……

我作为哈尔滨人,在100多个小时的素材里筛选,一个人剪辑了4个多月。遗憾的是:因片长限制,拍摄的50多位“老哈”完成片中只保留了24人的访谈。

这部电影《晚霞中的红蜻蜓》全片没有一句解说和旁白,用诗一般的镜头追寻和记录了老哈尔滨人不同的记忆,从这些普通人的角度在四季轮回中寻找着这座城市逝去的时光:那些曾经的市井生活、童年趣事……这些老哈尔滨人在

作者 | 导演、独立制片人

毕业于中国传媒大学01级数字影视制作专业

曾就职于中央电视台、凤凰卫视、旅游卫视担任导演和制片人

你是人间不落星

□ 王婷婷

的文学之路,她坎坷的情感经历,她短暂而悲苦的一生终于被我拼接在一块儿。我仿佛看到了一个并不伟岸,甚至弱小的身躯,但在这具小小的血肉之躯里,却包裹着那样一颗坚韧不屈的心。她,是那样的勇敢。

正当我深感慨叹之时,一转身,我又看到墙上的一副对联。“自许身清,身遭白眼终生泪,不甘情舛,情续红楼半部书。”读罢对联,我的头脑中突然浮现出这样一幅画面,一个病弱无力的女子,在称重之际,咯着血,说了句:“半生尽遭白眼冷遇,身先死,不甘,不甘。”那天的天气很热,走进展馆时,我后背的汗液已经湿透了衣衫,但此刻,我还是禁不住打了一个寒战。我想起自己在观看电影时,有人在屏幕上这样写道:“这样的女子,放到现在我也喜欢不起来。”是啊,这样崇尚自由的女子,这样奔放不屈的灵魂,又有几人会真正地理解和接受?即使她生活在现在,自由而开放的现代,尊重女性、鼓励女性独立的现代,她的行为朴素,恐怕依然会有一部分人投来异样的眼光。更何况是在那个遥远的,并不开化的年代。可以想见,萧红在追求她的精神独立与自由之路上,遭受了多少常人难以想象的冷遇和白眼。这样的她,生命注定是寂寞的,注定要经历现实的击打,要忍受冰霜与残酷。好在,她足够勇敢。

在门口拍照完毕,我们这一行人首先走进的是萧红纪念馆。展馆内部,老照片、书信、手稿等珍贵资料一一呈现在拜访者的面前。在踏入纪念馆之前,我自觉是做了一些功课的,但是来到这里以后,始知自己对萧红的了解仍太片面,对于萧红过往的认知仍是零星。这次,近距离饱览这些珍贵的材料,再伴随着解说员的细致讲解,萧红悲凉的一生在我的脑海中,终于被穿成了一条线。她

从纪念馆出来,我们终于走进了心念已久的萧红故居。萧红故居始建于百年前,是非常典型的满族民居风格的建筑。万字火炕、摇车、石碾、风箱、长有青草的屋顶……这里的一草一木,一砖一瓦,一器一物,似乎都散发着浓浓的年代气息。据讲解员讲,在这家宅院里,处处留下过萧红的印迹。我好奇地用目光“抚摸”着这里的一切,毕竟,这里的每一寸土地,每一间房舍,每一个老物件,都曾参与和见证一位伟大女性、中国现代文学史上一位伟大文学家的成长。

我尽量想象自己穿越过去,想象着这里曾生活着一个天真的小女孩,她正趴在某个绘着花格图案的窗棂上,窥探着整个院子的每个角落。这个院落,在某种意义上,曾是她一个孤寂女孩的整个世界。这里,是她感受人性温暖与悲凉的起点,是她初认识这个世界的重要基地。我当然要换个心境,好好体味它。

行在小路上,望着这座孤寂的院落,我不禁在心中感叹,于百年前,萧红家就有这样的生活环境。她本该衣食无忧的,就算她再不受待见,只要老老实实地听从家人安排,嫁到未婚夫家里去,她应该生活得也不会差。不至于一生漂泊,不至于尝尽人生的苦悲。但,萧红就是萧红,在那样的旧年代,

她就有如此的气魄,她敢于对旧式家族力量抗争,敢于对某种禁锢女性的思想说“不”。她选择拒绝压迫,尽管这需要她付出极大的代价。但是,好在,一切都值得。

当然,若没有她特立独行的品格,哪里会有她别具一格的文字。萧红的一生虽然那么短暂,但是她却在极有限的时间里,写出了许多旷世名篇。无论是人生,还是文字,她都不惧做那个开创先河的人。她以诗一般的叙述,将北方乡村人们的生活状况、风俗文化等展现给读者。她的文字,自带一种白山黑水间特有的气质,更杂糅着她的倔强与不甘。她的才华,她独树一帜的文字,足以震动整个文坛。因为某种坚持,她的才华与光耀才没有被泯灭。文字与品格永远是不可割裂开来的。她注定寂寞,但她的文字注定绝代风华。

要离开时,我又一次驻足萧红的塑像前。萧红被誉为“30年代的文学洛神”。昔曹子建以“翩若惊鸿,宛若游龙”等惊艳世人的佳句来描绘河洛神女的风采,神女美到令我们这些凡夫无法想象,只能通过文字努力构想,但仍然心神俱荡。我很感动,萧红能够得此赞

这座城市里出生、成长,他们是这座城市的见证者和参与者,一个个看似平凡而普通的故事却让人恍如穿越了时空,“仿佛经历了一场悠长而又恍惚的梦想……”梦醒之后细细品味,那些也许就是哈尔滨刻在城市年轮里的容颜。

“在我踏上火车的那一刻还没有意识到,从此我的故乡只余冬夏,再无春秋。”这句流传极广却无从考证的话不知诉尽了多少游子的心事。对于哈尔滨的孩子来说,最难以忘怀的或许不是冬日的雪,而是初春绽放的满城丁香花。丁香花是哈尔滨的市花,每年四月末,白色和紫色的小花一团簇地开满枝头,花香中既有茉莉的清雅又有桂花的香甜,跟着春风飘满整个城市,又凝结在每一位故乡人的心头,不知觉中在哈尔滨陪伴了我们一生。

《晚霞中的红蜻蜓》里,老哈尔滨人回想起来家乡的味道,总要提起妈妈做的苏伯汤。这种在哈尔滨家家都会做,但每家做法不一样的美食也源于舶来的俄罗斯文化。头发已有些花白的柳芭学着妈妈的做法,把大白菜、胡萝卜、土豆、西红柿、洋葱、牛肉这些原料炖煮成红红的汤,舀一勺放入口中,酸甜咸鲜的味道交会在一起,配上一块大列巴面包,便是营养又美味的一餐。仅仅几个镜头,便足以让屏幕前的哈尔滨人大快朵颐。

中东铁路的建设让哈尔滨出现了近代城市的雏形,也汇聚了来自世界各国的人。当时的哈尔滨有19个国家的21个领事馆,容纳将近40个民族或国家的侨民。许多外国人在这座城市出生,喝着松花江水长大,又回到了世界各地。俄侨后裔娜塔莎接待这些回家的朋友时,从来不拿鲜花,只带上几个本地产的香瓜,这些高鼻深目的“哈尔滨人”看见了竟然高兴得流下眼泪,本地香瓜那清甜脆沙的味道对于所有在这片土地生活过的人来说,都是味蕾难以割舍的回忆。

《晚霞中的红蜻蜓》作为一部城市纪录片是独特的,没有倾力展现悦目的城市风光,抑或是政治经济文化的飞速发展,而是深入家乡人的日常生活回忆,捕捉最独特的感官元素,拼合成最真实的场景,在观众的脑海里还原一座城市的灵魂。它或许架构有些零散,视角也不够全面,却足以唤起当地人心底的共情,让人忍不住感慨,这就是我生活过的城市,也是我一直爱着的故乡。

《晚霞中的红蜻蜓》是一封游子写给城市的情书,收信人不是风华正茂的少女,而是位历经百年沧桑的老人,我在信纸上写下:“我见过风景万千,不爱人年轻容颜,却独恋你鬓边的华发和眼角的皱纹。”

我特别感谢家乡的父老乡亲,2020年6月17日19时,2020北欧国际电影节荣获最佳纪录片导演奖的纪录片《晚霞中的红蜻蜓——关于哈尔滨的记忆》在ZAKER哈尔滨全球首映上线,点击量达30.4万人次,观众们跟随我的镜头,一起穿越回老哈尔滨,体会音乐之城冰雪之都的旧日时光,找回关于哈尔滨的记忆。

我爱我家乡的父老乡亲,我忘不了97岁的老劳模林玉卿奶奶,她是电影《笑逐颜开》的原型,我更忘不了耄耋之年的红色特工王济堂,他们都是我镜头下的主人公,还有抗联英雄杨靖宇、赵一曼、赵尚志、张瑞麟,去年,我回来拍摄了纪录片《抗联风雨》,我更忘不了太阳岛,留下我童年生活的乐土。走遍天涯海角,我最爱——故乡,哈尔滨。

可见,她的才华是不可低估的,她是那样一个文学天才,是那样一颗闪耀的、永不磨灭的星。

神女与俗世注定无缘。倔强的萧红生在人间,亦注定无法收获一个颇为稳妥的人生。她尝尽了人世间的心酸,亦看惯了无数的白眼。但在现实的冰冷与残酷中,她仍愿意体味着生命中那仅存的一丝温暖和快乐。生活尽管苍白无力,来自于她内心的某种力量却始终支撑着她。她是一个弱女子,却不是一个精神层面的弱女子。她是一个勇士,是一个以生命热爱自己国家与民族,也以生命热爱独立与自由的勇士。她留给我们无比丰厚的精神财富。她的勇敢,她不屈的精神永远像一面旗帜,飘扬在这片白山黑水的上空,并润泽着这里的每一寸土地。

走出萧红故居,阳光依旧浓烈。我不禁这样想,天气这样热,难道是为了消减一些人间的凄凉吗?就是不知今日的太阳,是否温暖着百年前的萧红。我这样想着时,几只蝴蝶从一旁翩翩飞过,我想,它们应该正赶往萧红的菜园吧。

作者 | 哈尔滨市作家协会会员